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ATA DA DÉCIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos trinta e um dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e dezenove minutos, na Sala de Reuniões da Presidência, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária semipresencial. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão. Solicito ao Deputado Herculano Borges, Segundo-Secretário, que proceda à 
leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Quero saudar Vossa Excelência e os Deputados Professor Rinaldo, 
Mara Caseiro, Barbosinha, Evander Vendramini, Capitão Contar, Zé Teixeira, Antonio 
Vaz, Coronel David, Cabo Almi, Pedro Kemp, Lidio Lopes, Gerson Claro, Marçal Filho, 
Renato Câmara, Eduardo Rocha, Jamilson Name, Lucas de Lima. Esses são os 
Deputados que eu visualizo no início dos trabalhos. Desejo a todos um bom retorno. 
Hoje eu vou testar meu fôlego. Vou fazer a leitura da ata. Graças a Deus já estou 
liberado pelo médico. Tive uns dias tensos, mas graças a Deus estou bem. Agradeço a 
todos que enviaram mensagens e demonstraram carinho por minha pessoa. Estamos 
orando a Deus pelo fim da pandemia em Mato Grosso do Sul, no Brasil e em todas as 
nações. Leitura da ata. "Ata da Décima Sétima Sessão Ordinária da Terceira Sessão 
Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos dezoito dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e seis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado 
Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Mara Caseiro, Primeiro e 
Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, 
foi aberta a Sessão Ordinária semipresencial. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a 
Ata Dezenove da Décima Sexta Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foi lido o 
seguinte expediente: Ofício nº 124/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Deputados Coronel David, Renato Câmara, Mara Caseiro e Capitão Contar. GRANDE 
EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em 
discussão única e votação nominal on-line, o ofício encaminhado pela 1ª Vara Criminal de 
Campo Grande, nos autos da Ação Penal nº 0950780-08.2020.8.12.0001. Foi rejeitado, em 
segunda discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Emenda Constitucional nº 6/2019, 
de autoria do Deputado Marçal Filho e outros. Foi aprovado, em segunda discussão e votação 
nominal on-line, o Projeto de Lei nº 91/2020, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Foi 
aprovado, em primeira discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 33/2021, de 
autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Renato 
Câmara, endereçada aos familiares de Ivan Orondjian; requerimento de moção de pesar, de 
autoria do Deputado Lidio Lopes, endereçada aos familiares de Nair Medeiros Echeverria; 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado João Henrique, endereçada aos 
familiares de Ramão Alceu Benites; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado 
Evander Vendramini, endereçada aos familiares de Marcela Mariana Cárcano de Barros e 
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Maria Paula da Silva; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Eduardo 
Rocha, endereçada aos familiares de José Nunes Marques; requerimento de moção de pesar, 
de autoria do Deputado Professor Rinaldo, endereçada aos familiares de Maria Oliveira 
Feitoza; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçada aos Professores Pedro Chaves dos Santos Filho e Therezinha dos Santos 
Samways pelo lançamento virtual do livro "Mace 50 anos de História"; requerimento de moção 
de congratulação, de autoria do Deputado Coronel David, endereçada ao Delegado-Geral da 
Polícia Civil de Mato Grosso do Sul, Adriano Garcia Geraldo, à Delegada Titular da Delegacia 
Especializada de Atendimento à Mulher, Fernanda Félix Carvalho Mendes, e à Delegada 
Adjunta Anne Karine Sanches Trevisan pela operação realizada em conjunto com o Ministério 
da Justiça e Segurança Pública, representando todos os policiais civis que atuam no combate 
à violência contra a mulher; requerimento de moção de apoio, de autoria do Deputado Eduardo 
Rocha, endereçada à Doutora Ludhmila Hajjar, em razão dos injustos ataques sofridos nas 
redes sociais, bem como das inaceitáveis ameaças recebidas por ela e por sua família, desde 
que se tornou pública a possibilidade de sua assunção ao Ministério da Saúde; indicações, de 
autoria dos Deputados Renato Câmara, Coronel David, Gerson Claro, Marçal Filho, Lucas de 
Lima, Antonio Vaz, Zé Teixeira, Lidio Lopes, Evander Vendramini, Felipe Orro, Eduardo 
Rocha, Cabo Almi, João Henrique e Herculano Borges. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram 
da palavra os Deputados Cabo Almi, Eduardo Rocha e Evander Vendramini. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 
Deputado Júlio Maia, dezoito de março do ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, 
foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé 
Teixeira, Primeiro-Secretário, que proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
nobres pares! Expediente da Sessão Ordinária do dia 31 de março de 2021: Ofícios 
nºs 512 e 514/2021, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato 
Grosso do Sul, respondendo às indicações do Deputado Renato Câmara; Ofício nº 
513/2021, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso 
do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado Evander Vendramini; Ofícios nºs 
452 e 453/2021, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato 
Grosso do Sul, respondendo aos requerimentos do Deputado Evander Vendramini 
(Prot. n°s 19188, 19186/2021); Ofício nº 482/2021, da Secretaria de Estado de Governo 
e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do 
Deputado Lucas de Lima (Prot. nº 19202/2021); Ofícios nºs 454 a 459, 476 a 481, 483 
a 487/2021, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato 
Grosso do Sul, respondendo às indicações dos Deputados Felipe Orro, Renato 
Câmara, Antonio Vaz, Cabo Almi, Marcio Fernandes, Zé Teixeira, Coronel David, Mara 
Caseiro, Barbosinha, Gerson Claro, Neno Razuk, Capitão Contar, Marçal Filho e 
Professor Rinaldo (Prot. nºs19196, 19201, 19189, 19187/2021); Ofícios nºs 101, 106, 
110, 120, 130 e 132/2021, da Secretaria de Estado de Infraestrutura de Mato Grosso 
do Sul, respondendo às indicações dos Deputados Marcio Fernandes, Marçal Filho, 
Professor Rinaldo, Barbosinha e Mara Caseiro; Ofícios nºs 1.176, 1.202, 1.264, 1.285 e 
1.286/2021, da Secretaria de Estado de Saúde de Mato Grosso do Sul, respondendo 
às indicações dos Deputados Renato Câmara, Cabo Almi e Antonio Vaz; Ofício nº 
49/2021, da Procuradoria da República no Estado de Mato Grosso do Sul, 
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encaminhando cópia da decisão que determinou o arquivamento do inquérito civil 
público referente ao Deputado Cabo Almi. Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Uma indicação e uma moção de pesar, de autoria do Deputado 
Capitão Contar. Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito do Município de 
Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a realização do 
serviço de patrolamento e encascalhamento da Rua Egeny Maluf Abuhassan, 
Residencial Carajás (Prot. nº 2024/2021). Moção de pesar. Requeiro à Mesa Diretora, 
nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
pesar aos familiares do Senhor João Souza Vilalba, em razão do seu falecimento, 
ocorrido no último dia 10 de março de 2021. O Senhor João de Souza deixou 
a esposa, Cleuza Lopes Vilalba, e os filhos, Douglas Lopes Vilalba, Douglair Lopes 
Vilalba e Danyele Lopes Vilalba (Prot. nº 2029/2021). Cinco indicações, de autoria da 
Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópias autônomas ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Murilo Zauith, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor 
Antonio Carlos Videira, solicitando a implantação/construção da 2ª Delegacia de 
Polícia Civil no Município de Naviraí (Prot. nº 2023/2021). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Justiça e 
Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando a disponibilização de 
três viaturas caracterizadas e duas viaturas descaracterizadas para atender a Polícia 
Civil do Município de Naviraí (Prot. nº 2035/2021). Indico à Mesa, em consonância com 
as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando 
a realização do serviço de patrolamento emergencial da MS-145, no trecho que liga a 
sede do Município de Naviraí ao Assentamento Juncal (Prot. nº 2028/2021). Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando a 
disponibilização de duas viaturas policiais destinadas a atender, respectivamente, às 
necessidades da Polícia Civil e da Polícia Militar do Município de Iguatemi (Prot. nº 
2025/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 
160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, 
solicitando a disponibilização de duas motos aquáticas (jet ski) para atender o 6º 
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Subgrupamento de Bombeiros Militar de Naviraí (Prot. nº 2036/2021). Uma moção de 
pesar e sete indicações, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada a moção de 
pesar aos familiares de Clodoaldo de Lima e Silva, em razão de seu falecimento, 
ocorrido hoje, dia 30 de março de 2021, no Município Cassilândia (Prot. nº 2136/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-Presidente da Empresa de 
Saneamento de Mato Grosso do Sul, Senhor Walter Benedito Carneiro 
Junior, solicitando que seja estipulado um prazo de até noventa dias para suspensão 
da interrupção do fornecimento dos serviços de água e saneamento em todas as 
unidades consumidoras da Sanesul, nos sessenta e oito municípios por ela atendidos 
que se encontrarem em atraso, bem como que seja mantida a isenção do pagamento 
das contas de águas dos beneficiários da tarifa social no Estado de Mato Grosso do 
Sul (Prot. nº 2114/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso 
do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-Geral da Agência Nacional 
de Energia Elétrica, Senhor André Pepitone, e ao Diretor-Presidente da Energisa, 
Senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, solicitando que as empresas fornecedoras e 
concessionárias de energia elétrica não realizem nenhuma suspensão do fornecimento 
de seus serviços pelo prazo mínimo de noventa dias, bem como que seja mantida a 
isenção do pagamento das contas de luz dos beneficiários da tarifa social no Estado 
de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 2117/2021). Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópias ao Diretor-
Presidente do Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul, Senhor André 
Borges Barros de Araújo, e ao Diretor-Presidente da Empresa de Saneamento do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Walter Benedito Carneiro Junior, solicitando 
estudos para realização da descontaminação nas águas do Córrego Água Boa, no 
Município de Dourados (Prot. nº 2040/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado do Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário 
do Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando estudos de 
viabilidade para realização de obras de manutenção e recuperação, com Operação 
Tapa-Buracos, da MS-470, no trecho compreendido entre o Município de Douradina e 
o Distrito de Piraporã e no trecho compreendido entre o Município de Douradina e a 
BR-163 (Prot. nº 2191/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado do Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando estudos de viabilidade para 
realização de obras de manutenção e recuperação, com Operação Tapa-Buraco, da 
MS- 436, que liga os Municípios de Camapuã e Figueirão (Prot. nº 2194/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário do Estado de Infraestrutura, 
Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando estudos de viabilidade para realização de 
obras de manutenção e recuperação, com Operação Tapa-Buraco, da MS-162, que 
liga o Município de Sidrolândia ao Distrito de Quebra Coco (Prot. nº 2193/2021). 
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Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando estudos de viabilidade para realização do 
serviço de manutenção e recuperação, com Operação Tapa-Buraco, da MS- 040, que 
liga os Municípios de Campo Grande e Santa Rita do Pardo (Prot. nº 2192/2021). Duas 
indicações, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente ao 
Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviço Público, Senhor Rudi Fiorese, 
solicitando a reforma do espaço destinado à feira livre no Bairro Jardim Jacy (Prot. nº 
2037/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de 
Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Diretor-Presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando 
a implantação de um semáforo no cruzamento da Avenida Europa com a Rua Turiaçu, 
no Bairro Taquarussu (Prot. nº 2033/2021). Quatro indicações, de autoria do Deputado 
Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, na forma do disposto no artigo 176 do 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo 
Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando que seja realizada a construção, e 
pintura, de quebra-molas na Rua Catinguá, próximo ao Mercado Econômico, no Bairro 
Canguru (Prot. nº 2034/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao 
Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando que 
seja realizado — com urgência — o serviço de patrolamento e encascalhamento em 
toda a extensão da Rua Íbis, no Bairro Canguru (Prot. nº 2038/2021). Indico à Mesa 
Diretora, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviado expediente deste Poder ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando que seja realizada — com urgência — a 
limpeza de vários terrenos baldios localizados na Rua Joaquim Tomás Ribeiro, na Vila 
Nasser (Prot. nº 2032/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao 
Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, 
solicitando melhoramento no sistema de escoamento das águas das chuvas e no 
sistema de esgoto na Rua Urquiza, em frente ao número 145, na Vila Popular (Prot. nº 
2030/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, com cópia ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando a doação, ou cedência, de um 
veículo para a Secretaria de Meio Ambiente do Município de Rio Verde de Mato 
Grosso (Prot. nº 2026/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Coronel David. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
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expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando estudos no sentido de viabilizar — com a 
maior celeridade — obras de drenagem, de pavimentação asfáltica e de saneamento 
básico no Bairro Rita Vieira (Prot. nº 2027/2021). Uma indicação, de autoria do 
Deputado Antonio Vaz. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado, à Senhora Maria Cecília Amendola Motta, 
Secretária de Estado de Educação, ao Senhor Luiz Valdir Sartor, Prefeito da Cidade 
de Deodápolis, e ao Senhor Adriano Araújo Pimentel, Secretário Municipal de 
Educação do Município de Deodápolis, solicitando a compra de vinte computadores 
para a Escola Estadual João Baptista Pereira (Prot. nº 2031/2021). Um projeto de lei, 
de autoria do Deputado Londres Machado. Declara de utilidade pública a Associação 
Atlética Fatimassulense de Futebol, com sede e foro no Município de Fátima do Sul 
(Prot. nº 2072/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Herculano Borges. 
Reconhece a prática da atividade física e do exercício físico como essenciais para a 
população de Mato Grosso do Sul, em estabelecimentos prestadores de serviços 
destinados a esta finalidade, bem como em espaços públicos em tempos de crises, 
ocasionadas por moléstias contagiosas ou catástrofes naturais, desde que observadas 
as medidas de biossegurança (Prot. nº 2073/2021). Três indicações, de autoria do 
Deputado Marcio Fernandes. Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende 
Pereira, solicitando estudo de viabilidade para inclusão no grupo prioritário de 
vacinação responsável por menor de idade que já perdeu ou pai, ou mãe, ou tutor em 
decorrência da Covid-19 (Prot. nº 2080/2021). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, solicitando a inclusão dos hospitais e clínicas veterinárias na 
relação de atividades, serviços e empreendimentos, cuja realização e/ou 
funcionamento encontram-se autorizados pelo Decreto nº 15.638, de 24 de março de 
2021, respeitadas as regras de biossegurança (Prot. nº 2078/2021). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Magnífico Reitor 
da Universidade Estadual do Mato Grosso do Sul, Professor Doutor Laércio Alves de 
Carvalho, solicitando estudo de viabilidade para implantação dos Cursos de Agronomia 
e Medicina Veterinária em todos os polos da Uems (Prot. nº 2098/2021). Uma moção 
de pesar e dois projetos de lei, de autoria do Deputado João Henrique. Requeiro à 
Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de pesar aos familiares do Doutor Aires Gonçalves, que faleceu no dia 23 de 
março, em Campo Grande, por complicações da Covid-19. Ex-professor de Direito 
Tributário das Faculdades Unidas Católicas de Mato Grosso e Membro da Comissão 
de Direito Processual do Conselho Federal da OAB e do Conselho Científico da 
Academia Brasileira de Direito Tributário, mantinha, há mais de quarenta e cinco anos, 
um escritório de advocacia na Capital (Prot. nº 2122/2021). Projetos de leis. Dispõe 
sobre o registro, a aplicação de multa e impedimentos aos profissionais responsáveis 
por interferir na imunização contra a Covid-19, no âmbito do Estado de Mato Grosso 
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do Sul (Prot. nº 2195/2021). Altera dispositivo da Lei nº 1.268, de 26 de maio de 1992, 
que restringe o comércio de fogos de artifício e artefatos pirotécnicos e dá outras 
providências (Prot. nº 2196/2021). Dois projetos de decreto legislativo, de autoria da 
Mesa Diretora 2021/2022. Prorroga, até 30 de junho de 2021, os efeitos do Decreto 
Legislativo nº 655, de 24 de julho de 2020, que reconhece a ocorrência do estado de 
calamidade pública no Município de Rio Verde de Mato Grosso, para os fins do 
disposto no artigo 65 da Lei Complementar Federal nº 101, de 4 de maio de 2000 
(Prot. nº 2039/2021). Aprova a indicação do nome de Carlos Alberto de Assis para 
exercer o cargo de Diretor-Presidente da Agência Estadual de Regulação de Serviços 
Públicos de Mato Grosso do Sul (Agepan) (Prot. nº 2074/2021). Um requerimento e 
duas indicações, de autoria do Deputado Cabo Almi. Requeiro à Mesa Diretora, 
observadas as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Fazenda, Senhor Felipe Mattos de 
Lima Ribeiro, solicitando que apresente as informações abaixo 
descritas. Considerando que a cobrança iniciada por Certidão de Dívida Ativa (CDA), 
de série não tributária - multa penal, está sendo promovida pela Procuradoria-Geral do 
Estado e que tal cobrança passar pela Secretaria de Fazenda, requer saber: a) 
informar a quantidade de procedimentos de cobrança realizados por meio de Certidão 
de Dívida Ativa (CDA), de série não tributária - multa penal; b) informar a quantidade 
de dias em atraso (não pagamento) das referidas cobranças; c) informar taxa e êxito 
na recuperação dos valores após iniciada a cobrança; d) valor total das cobranças 
ajuizadas e não recebidas (Prot. nº 2190/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Departamento Estadual de Trânsito (Detran/MS), na pessoa do seu Diretor-
Presidente, Senhor Rudel Espíndola Trindade Junior, para que seja avaliada junto ao 
Contran a possibilidade de adiamento, por tempo indeterminado, dos prazos para 
renovação da CNH; para apresentação de advertência por escrito, para apresentação 
de recurso em processos de cassação da CNH, de cassação da PPD, de suspensão 
do direito de dirigir, para identificação do condutor infrator, para apresentação de 
recursos de autuação e penalidade de multa em 1ª e 2ª instâncias, para defesa em 
processo administrativo em curso junto a este órgão estadual de trânsito e outros 
procedimentos administrativos. Tudo isso levando em consideração o estado de 
emergência ocasionado pela pandemia (Prot. nº 2188/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, observadas as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado — com urgência — expediente deste Poder ao Governador do 
Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópias à Secretária de Estado de 
Administração e Desburocratização, Senhora Ana Carolina Nardes, e à Procuradora-
Geral do Estado, Senhora Fabiola Sanches Rahim, requerendo a não realização de 
protesto de dívidas cobradas pelo Estado, a ampliação do prazo para pagamento e o 
parcelamento das referidas dívidas. A presente proposição visa a atender à solicitação 
de cidadãos de todo o Estado que continuam sofrendo pelo agravamento da pandemia 
do novo coronavírus (Prot. nº 2189/2021). Cento e nove moções de congratulação, 
três moções de pesar, dois projetos de lei e oito indicações, de autoria do Deputado 
Renato Câmara. Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, inciso XVI, do 
Regimento Interno, ouvido o douto Plenário, que sejam enviadas moções de 
congratulação pela comemoração do Dia Internacional da Mulher às seguintes 
pessoas: Mariane Cordeiro de Paula (Prot. nº 02069/2021); Marilene Garcia Palhares 
(Prot. nº 02061/2021); Marinita Macena de Almeida (Prot. nº 02070/2021); Marli 
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Terezinha Micharki Vavas (Prot. nº 02067/2021); Rita de Cássia Fuentes Luz Syebaga 
(Prot. nº 02062/2021); Rosangela Calado (Prot. nº 02057/2021); Rosilene Gimenes 
Quintana (Prot. nº 02065/2021); Rozilene Ribeiro Martins (Prot. nº 02058/2021); 
Rudylene Gomes da Silva Zanuncio (Prot. nº 02068/2021); Normacy Macedo Oliveira 
(Prot. nº 02064/2021); Ogair Garcia Leite (Prot. nº 02063/2021); Nilza Benedita Alves 
Pardo (Prot. nº 02071/2021); Suelen Galeano Dias (Prot. nº 02060/2021); Valdenir 
Martins (Prot. nº 02066/2021); Vitória Silveira da Rocha (Prot. nº 02059/2021); Vanda 
Cristina Camilo (Prot. nº 02043/2021); Vera Lucia Mariano de Mendonça (Prot. nº 
02052/2021); Tereza Fernandes Sacoman (Prot. nº 02054/2021); Terezinha Aparecida 
Ferraz Beato (Prot. nº 02056/2021); Norma de Carvalho Funes (Prot. nº 02047/2021); 
Olga Trefzger Cinato (Prot. nº 02045/2021); Ramona Margarete E V Garcia (Prot. nº 
02055/2021); Renata Boschi Portella (Prot. nº 02049/2021); Sandra Regina Chahuan 
Tobji Hernandes (Prot. nº 02044/2021); Selma Costa Correa (Prot. nº 02042/2021); 
Silmara Cher Trindade Felix Matiazo (Prot. nº 02051/2021); Sílvia Mara Benites (Prot. 
nº 02041/2021); Sílvia Regina Salgueiro (Prot. nº 02050/2021); Min Jung Park (Prot. nº 
02048/2021); Maritza Cogo (Prot. nº 02046/2021); Cássia Maria Staut Rodrigues (Prot. 
nº 02134/2021); Eliane Dias (Prot. nº 02135/2021); Andréia Barbosa Palião 
Marks (Prot. nº 02137/2021); Jaqueline Webber Sponchiado (Prot. nº 02138/2021); 
Bertides Aguiar Ferreira (Prot. nº 02139/2021); Rosália Maria de Souza (Prot. nº 
02140/2021); Terezinha Cardoso Bronel de Oliveira (Prot. nº 02141/2021); Maria 
Lucilda da Silva Rosa (Prot. nº 02142/2021); Hilária Farias Paulo (Prot. nº 
02143/2021); Regiany Estevão Tiago (Prot. nº 02144/2021); Maria Feitosa da Silva 
(Prot. nº 02145/2021); Andréia Almeida Estevão (Prot. nº 02146/2021); Helena Moreno 
Arrais (Prot. nº 02147/2021); Maria da Penha Macedo da Cruz (Prot. nº 02148/2021); 
Patrícia Cezar dos Santos (Prot. nº 02149/2021); Cacilda Nogueira (Prot. nº 
02150/2021); Nilza Vasques Kley (Prot. nº 02151/2021); Zenaide Espindola Flores 
(Prot. nº 02152/2021); Simone Brock Silveira (Prot. nº 02155/2021); Suzi Molina de 
Brito (Prot. nº 02152/2022); Mariane Cordeiro de Paula (Prot. nº 02153/2021); Maria 
Marju Azambuja Venturini (Prot. nº 02156/2021); Larissa Karla Araujo Duarte (Prot. nº 
02163/2021); Juraci Aparecida de Souza Silva (Prot. nº 02164/2021); Juliane dos Reis 
Lara Ponce Ruiz (Prot. nº 02165/2021); Irma Lupinetti (Prot. nº 02166/2021); Dalva 
Maria de Souza (Prot. nº 02167/2021); Ana Helena de Sampaio Mattos (Prot. nº 
02168/2021); Ana Carla Queiroz (Prot. nº 02169/2021); Amanda de Paula Santos 
(Prot. nº 02170/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do 
Regimento Interno, ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação, em comemoração à Semana Estadual da Água, de 16 a 22 de março - 
Lei nº 4.878/2016, aos seguintes senhores e instituição pela contribuição no 
desenvolvimento de trabalhos e ações em prol da preservação dos recursos hídricos 
do Estado de Mato Grosso do Sul: Gilson Rodolfo Martins (Prot. nº 02088/2021); 
Geraldina Ortega Lugo (Prot. nº 02093/2021); Francisco Portes (Prot. nº 02089/2021); 
Fernanda Proença de Azambuja (Prot. nº 02096/2021); Fernanda Aparecida Dias 
Pinheiro (Prot. nº 02082/2021); Eugênio Barbosa da Silva (Prot. nº 02092/2021); Etel 
Marli Sturm (Prot. nº 02083/2021); Epifôneo Rojas (Prot. nº 02075/2021); Emerson 
Matos Rodrigues (Prot. nº 02079/2021); Elói Panachuki (Prot. nº 02077/2021); Eduardo 
Pereira Romero (Prot. nº 02081/2021); Eduardo Folley Coelho (Prot. nº 02095/2021); 
Edileide Aparecida Xavier da Cruz (Prot. nº 02086/2021); Eder Romero (Prot. nº 
02085/2021); Donizeti Neves Matos (Prot. nº 02094/2021); Dirceu Bezerra Cavalcante 
(Prot. nº 02097/2021); Ari Fialho Ardenghi (Prot. nº 02100/2021); Aparecido dos Santos 
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(Prot. nº 02099/2021); Aparecida Sirlei Casachi Bernardes de Melo (Prot. nº 
02091/2021); Ronaldo Shiutti Romão (Prot. nº 02084/2021); Antonio Roberto dos 
Santos Pereira (Prot. nº 02103/2021); Ronei Fernandes da Silva (Prot. nº 02104/2021); 
Rosana Morinigo Prieto (Prot. nº 02105/2021); Sandro Roberto da Silva Pereira (Prot. 
nº 02109/2021); Antônio Raimundo Guerra (Prot. nº 02107/2021); Antônio Carlos 
Santana Piazet (Prot. nº 02202/2021); Angélica Haralampidou (Prot. nº 02108/2021); 
André Xavier Machado (Prot. nº 02110/2021); André Luiz Siqueira (Prot. nº 
02111/2021); Savero Serrato (Prot. nº 02112/2021); André de Freitas da Silveira (Prot. 
nº 02113/2021); Selene Cristina de Pierri Castilho (Prot. nº 02115/2021); Anderson 
Rodrigues Dias (Prot. nº 02116/2021); Silas Rodrigues Gonçalves (Prot. nº 
02118/2021); Anai Monteiro Marques (Prot. nº 02119/2021); Aline Dias Sanabria 
Camillo (Prot. nº 02121/2021); Sueli Santos Teixeira (Prot. nº 02123/2021); Aline 
Cunha de Barros (Prot. nº 02124/2021); Alexandro do Santos (Prot. nº 02125/2021); 
Alex Walber (Prot. nº 02126/2021); Synara Aparecida Olendzki Broch (Prot. nº 
02127/2021); Afonso Acacio Mauricio (Prot. nº 02128/2021); Adriano da Silva Lopes 
(Prot. nº 02129/2021); Valticinez Barboza Santiago (Prot. nº 02130/2021); Adenil 
Estevão Vieira (Prot. nº 02131/2021); Vanessa Galdino de Oliveira Nalini (Prot. nº 
02132/2021); Vilson Bernardes de Melo (Prot. nº 02133/2021); Instituição SOS Rio 
Paraná (Prot. nº 02120/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do 
Senhor Varcilei Gomes Dias, falecido no dia 17 de março de 2021 (Prot. nº 
02076/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Getúlio 
Gideão Bauermeister, falecido no dia 27 de março de 2021. Getúlio Gideão foi um dos 
dezoito deputados eleitos em 1978 para a Assembleia Constituinte do recém-criado 
Mato Grosso do Sul (Prot. nº 02087/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais 
desta Casa, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do Senhor Yoshinobu Yamasaki, falecido no dia 27 de março de 2021 (Prot. 
nº 02090/2021). Projetos de lei. Institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, o 
Dia Estadual de Conscientização e Proteção ao Ciclista, e dá outras providências 
(Prot. nº 02174/2021). Institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, o Dia 
Estadual do Empreendedorismo Feminino, e dá outras providências (Prot. nº 
02173/2021). Indicações. Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo 
Resende, solicitando a aquisição de doses de vacinas contra a Covid-19 para incluir no 
Plano Estadual de Vacinação, de modo prioritário, os servidores públicos das áreas de 
Educação e Segurança Pública (Prot. nº 02176/2021). Indico à Mesa, nos termos 
regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de 
Saúde, Senhor Geraldo Resende, solicitando respeito da atual situação dos estoques 
de medicamentos necessários para os procedimentos de entubação de pacientes, bem 
como dos medicamentos utilizados no tratamento médico, como antibióticos e 
corticoides (Prot. nº 02177/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor 
Geraldo Resende, solicitando informações a respeito da atual situação dos estoques 
de oxigênio das instituições de saúde pública no âmbito do Estado de Mato Grosso do 
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Sul (Prot. nº 02175/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica, Senhor Sergio Murilo Nascimento Mota, e ao Secretário de Estado de 
Fazenda, Senhor Felipe Mattos de Lima Ribeiro, solicitando a redução da alíquota e 
adiamento do pagamento do ICMS pelos setores que mais foram impactados pelas 
medidas restritivas, como por exemplo: comércio de roupas, cama, mesa e banho, 
acessórios, calçados e outros (Prot. nº 02179/2021). Indico à Mesa, nos termos 
regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de 
Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sergio Murilo Nascimento Mota, e ao 
Secretário de Estado de Fazenda, Senhor Felipe Mattos de Lima Ribeiro, solicitando 
informações a respeito de quais medidas foram, ou serão, adotadas para minimizar os 
impactos financeiros causados pelo fechamento temporário das microempresas, das 
pequenas empresas e dos MEIs do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
02178/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sergio 
Murilo Nascimento Mota, e ao Secretário de Estado de Fazenda, Senhor Felipe Mattos 
de Lima Ribeiro, solicitando que sejam tomadas providências no sentido de oportunizar 
aos produtores rurais do Estado de Mato Grosso do Sul novo prazo para que possam 
apresentar a Declaração Anual de Produtor (DAP), sem que haja prejuízos às 
atividades rurais, bem como às atividades fiscais do Estado (Prot. nº 02101/2021). 
Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sergio 
Murilo Nascimento Mota, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo 
Correa Riedel, solicitando informações a respeito de alterações no traçado da Ferrovia 
Ferroeste (Prot. nº 02102/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor 
Geraldo Resende, solicitando a tomada de providências no sentido de o Poder 
Executivo comprar doses de vacinas contra a Covid-19 para incluir no Plano Estadual 
de Vacinação maior número de pessoas (Prot. nº 02187/2021).). Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. 
Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em discussão única. Projeto de Lei nº 09/2021. 
Autores: Deputados Mara Caseiro e Paulo Corrêa. "Denomina 'Rodovia Deputado 
Estadual Onevan de Matos o trecho da Rodovia MS-290, que liga a sede do Município 
de Naviraí ao o entroncamento da MS-180". Com a licença da Deputada Mara Caseiro, 
vou dizer que nós conhecemos esta rodovia como "Estrada da Balsinha". Estrada essa 
tão batalhada pelo nosso amigo Deputado Onevan de Matos. A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 09/2021, de autoria dos Deputados Mara Caseiro e 
Paulo Corrêa. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
Deputados! Quero parabenizar o Presidente e a Deputada Mara Caseiro por esta 
homenagem ao nosso amigo Deputado Onevan de Matos. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, Senhores 
Parlamentares, de uma forma muito especial, quero parabenizar o Deputado Paulo 
Corrêa e a Deputada Mara Caseiro. É motivo de alegria poder perpetuar na memória 
da sociedade sul-mato-grossenses, e brasileira, o nome do Deputado Onevan de 
Matos, por meio da colocação do seu nome nesse trecho da MS-180. Quando se 
coloca o nome de alguém num espaço público, perpetua-se, no tempo e na memória 
de todos, aquele que prestou relevantes serviços à sua comunidade, ao Estado e ao 
Brasil. Este foi o caso do Deputado Onevan de Matos. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, colegas Deputados, eu 
também recebo com alegria a feliz ideia da Deputada Mara Caseiro de dar à MS-180 o 
nome do nosso querido e saudoso amigo Deputado Onevan de Matos. Pela prestação 
de relevantes serviços à comunidade, ao longo de seus mandatos, é mais do que justo 
esta homenagem ao querido Onevan. Nós vamos nos recordar dele sempre, 
principalmente quando estivermos transitando pela MS-180. Tenho certeza de que o 
Deputado será lembrado não só pelos cidadãos sul-mato-grossenses, mas por todos 
aqueles que transitarem pela rodovia, porque verão as placas com o nome do nosso 
querido Deputado Onevan de Matos. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, muito justa a 
homenagem. Parabenizo a Deputada Mara Caseiro e Vossa Excelência pela autoria 
deste projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 
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DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, eu gostaria de 
cumprimentar o senhor e a Deputada Mara Caseiro pela apresentação deste projeto. É 
justa a homenagem ao Deputado Onevan de Matos, nosso companheiro aqui na 
Assembleia Legislativa, que era um dos decanos da política no nosso Estado. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Só para esclarecer, senhores, a autoria deste projeto é 
da Deputada Mara Caseiro; eu sou apenas coautor. Como vota o Deputado Evander 
Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, foi um 
prazer relatar este projeto. Quero parabenizar a Deputada Mara Caseiro pela autoria e 
Vossa Excelência pela coautoria. É justa a homenagem a essa pessoa que contribuiu, 
por mais de quarenta anos, para o desenvolvimento de Mato Grosso do Sul. O nome 
do Deputado Onevan de Matos será eternizado na memória do nosso povo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, quero 
cumprimentar a Deputada Mara Caseiro pela iniciativa. Sabemos do amor que o 
Deputado Onevan de Matos tinha pela região. Sem dúvida nenhuma, o Onevan de 
Matos se tornou uma pessoa lendária, no bom sentido, aqui em nosso Estado, desde a 
divisão, porque sempre esteve trabalhando na política de Mato Grosso do Sul. Esta é 
uma homenagem muito justa. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Presidente! Bom dia, nobres 
pares! Senhor Presidente, eu gostaria de parabenizar a Deputada Mara Caseiro e 
Vossa Excelência pela autoria do projeto que homenageia o saudoso Deputado 
Onevan de Matos, um parlamentar que fez história no Estado, que foi dos decanos 
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desta Casa, junto com o Deputado Londres Machado e com outros importantes 
parlamentares. Eu e o Deputado Onevan de Matos tínhamos uma ligação muito 
próxima, porque éramos da região do Cone Sul. A gente tinha aquela rivalidade de 
partido, ele era candidato a deputado pelo MDB, e eu apoiava o candidato do Arena. 
Nas eleições era Arena e MDB. Havia uma disputa muito forte na época ali. E o 
Deputado Onevan de Matos sempre brigou pela Estrada Balsinha. Inclusive, ele fez 
audiências públicas na região para conseguir asfaltar a estrada, porque ali tem uma 
usina muito forte, que é a Adecoagro. A Estrada Balsinha é muito importante, porque 
passa por aquela região, entre Iguatemi e Naviraí. Essas são as boas lembranças que 
tenho, Presidente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Só para não ficar nenhuma incorreção, a usina que fica 
naquela região é a Dcoil; a Adecoagro fica na terra do Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Isso. Dcoil. Desculpem-me. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Senhor Presidente, bom dia! 
Quero cumprimentar a Deputada Mara Caseiro por interpretar o nosso sentimento, 
principalmente o meu, que fui colega por muitos anos do deputado Onevan de Matos. 
É muito justa a homenagem. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Bom dia, Presidente! Bom dia, colegas 
Deputados! Esta é uma homenagem mais do que merecida ao saudoso Deputado 
Onevan de Matos, que fez parte da política do nosso Estado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro, autora do projeto? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, quero agradecer os 
votos favoráveis. Com certeza, esta é uma justa homenagem ao Deputado Onevan de 
Matos. Eu e o Deputado Paulo Corrêa, em várias ocasiões, inclusive no dia do cortejo, 
conversamos sobre dar o nome do Onevan de Matos à Estrada Balsinha. E eu 
recebi em meu gabinete o pedido do Vereador Neminha, de Naviraí, para que 
déssemos àquela estrada o nome do nosso querido deputado. Como disse o Deputado 
Lidio Lopes, na época de campanha, cada um buscava seus votos. Nós tínhamos 
caminhos diferentes, mas sempre trabalhamos com muito respeito ao trabalho do 
deputado Onevan de Matos pela região do Cone Sul do Estado. Sabemos da 
importância dele para a região. Com o deputado Onevan de Matos conquistamos 
muito, não só para a região do Cone Sul, mas para todo o Estado. Está aqui o 
Deputado Londres Machado, o Deputado Zé Teixeira, o nosso Presidente e vários 
outros Deputados, Parlamentares que estão há anos colaborando para o 
desenvolvimento de Mato Grosso do Sul. Então, acho que esta é uma homenagem 
bastante justa ao nosso saudoso deputado Onevan de Matos. Tenho certeza de que, 
de onde ele estiver, estará sempre olhando e ainda lutando para que a Estrada 
Balsinha seja pavimentada, proporcione maior conforto aos motoristas e facilite o 
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escoamento da safra. Eu já conversei sobre isso, colegas, com o Governador — não é, 
Deputado Paulo Corrêa? —, e vamos continuar nesta luta: o deputado Onevan de 
Matos lá no céu, e nós aqui na Terra. Vamos buscar recursos para pavimentar a 
Estrada Balsinha, que agora será chamada de Estrada Deputado Onevan de Matos. 
Para finalizar, Presidente, quero dizer que, agora há pouco, recebi a triste notícia do 
falecimento do ex-prefeito de Eldorado Pedro Luiz Balan. Eu acredito que muitos aqui 
o conheceram; ele era um político bastante polêmico, mas tinha muitas qualidades. 
Infelizmente, hoje ele perdeu a vida para a Covid-19. Ele estava entubado em 
Dourados, mas não resistiu, e veio a óbito. Mais uma vítima, como tantas outras, desta 
triste, desta maldosa, desta terrível doença. Obrigada a todos os nossos pares que 
estão votando junto com a gente. Obrigada, Presidente, pelo senhor assinar comigo 
este projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputada Mara Caseiro, por me permitir ser 
coautor deste projeto. Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Quero cumprimentar a Deputada Mara 
Caseiro pela autoria e o senhor, Presidente, pela coautoria deste projeto. Parabéns a 
Vossas Excelências pela feliz ideia de homenagear o deputado Onevan de Matos, 
porque não há como deixá-lo fora da história de Mato Grosso do Sul. Ele faz parte da 
política do Estado, foi companheiro do meu pai na Assembleia e também foi meu 
companheiro, porque eu tive a felicidade de conviver com ele aqui. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Justa homenagem ao deputado Onevan de 
Matos, que esteve na Assembleia Legislativa por vários mandatos. Ele marcou sua 
história com um belo serviço prestado tanto ao Poder Legislativo, quanto à sua região, 
inclusive quando foi prefeito de Naviraí. Então, agora, fica perpetuada a memória do 
Deputado Onevan de Matos na região que ele tanto amou. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente e 
demais colegas! Quero fazer um adendo ao que disse o Deputado Pedro Kemp. Para 
quem não sabe, o Onevan de Matos foi vereador no Estado de São Paulo, no 
Município de Jales, na década de 1960. O Onevan de Matos é uma pessoa que, na 
verdade, pautou sua história no combate, sempre em defesa da democracia. Ele 
realmente deixou um grande legado. E esta homenagem da Deputada Mara Caseira e 
do Deputado Paulo Corrêa tornará eterno o nome do deputado Onevan de Matos. A 
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Covid-19 é uma doença que está deixando um rastro de muita tristeza. A Deputada 
Mara Caseiro falou, há pouco, do ex-prefeito da sua cidade, que faleceu. E eu 
também, com muita tristeza, registro o falecimento de um colega nosso de partido, o 
Roni Lino, que era vereador de Ponta Porã; se não me engano, ele estava no terceiro 
mandato. O Roni Lino ficou entubado durante praticamente cinquenta dias, e faleceu 
esta noite. Quero aproveitar o momento, já que o Presidente está ali atendendo uma 
pessoa, para deixar registrada a intenção de enviar uma moção de pesar aos 
familiares do Vereador Roni Lino, do PSDB de Ponta Porã. Mas, na realidade, ele 
atuava especificamente ali na região da Itamarati. Nós estamos vivendo um dos 
momentos mais difíceis da história. Não ficamos um dia sequer sem a notícia de 
que duas, três pessoas perderam a vida por conta desta doença terrível, a Covid-19. 
Espero que esta fase passe logo. Obrigado, Senhor Presidente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Eu quero me somar a Vossa Excelência nesta moção, 
Deputado, ao Vereador do nosso partido Roni Lino, de Ponta Porã. Agradeço o seu 
voto, Deputado Professor Rinaldo. Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, esta é uma justa 
homenagem ao deputado Onevan de Matos, que foi muito atuante na política; ele 
começou pela sua região, o Vale do Ivinhema, e depois estendeu suas ações para o 
Estado inteiro. Agora, seu nome será eternizado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, eu tenho muitas 
lembranças das lutas do querido ex-deputado Onevan de Matos pelo asfaltamento 
daquela Estrada, a Balsinha. Agora, com a homenagem prestada a ele pela Deputada 
Mara Caseiro e por Vossa Excelência, seu nome será eternizado. Acho que esta 
homenagem ao Onevan de Matos, na verdade, é de todos os vinte e quatro Deputados 
desta Casa, porque sabemos da luta, do respeito e do ciúme dele pela região de 
Naviraí. Quando nós chegávamos lá, éramos como estranhos para ele. Mas nós 
sempre nos demos muito bem. Agora, ele está lá em cima com o Nosso Senhor, e aqui 
nós precisamos continuar trabalhando, por ele e por Mato Grosso do Sul, para que a 
Estrada Balsinha seja incluída no programa de pavimentação asfáltica. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Encerrada a votação. 
Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e dois votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado por unanimidade. Vai ao Expediente. 
Passemos ao Item 2. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Pela ordem, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE - Antes, com a palavra, pela ordem, o Deputado Zé 
Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Antes de Vossa Excelência anunciar o 
próximo item para votação, eu gostaria de solicitar que o senhor conversasse com o 
Doutor Volpe a respeito da possibilidade de incluir nesta Ordem do Dia o projeto que 
trata da prorrogação do estado de calamidade pública no Município de Jardim. Como 
teremos agora a Semana Santa, vamos acabar deixando este caso para a próxima 
semana, e Jardim está precisando desta prorrogação. Muito obrigado. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, na mesma esteira do 
Deputado Zé Teixeira, eu gostaria de solicitar a prorrogação do estado de calamidade 
pública no Município de Glória de Dourados. A CCJR aprovou o projeto hoje; e se 
fosse possível votar hoje, eu agradeceria. Obrigado. 

PRESIDENTE - OK! Mais alguma solicitação? Não há. Então, 
consultando o Plenário. Quem estiver de acordo que esses projetos sejam votados 
nesta Ordem do Dia... 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu gostaria de ver com 
Vossa Excelência um momento apropriado para dizer que estou apresentando uma 
emenda àquele projeto referente à Tabela Notarial, àqueles 30% de taxa. Eu estou 
apresentando uma emenda àquele projeto que trata da Tabela Notarial, daqueles 30%. 
E eu preciso coletar oito assinaturas. Já tenho a assinatura dos Deputados Professor 
Rinaldo, Coronel David, Zé Teixeira e Eduardo Rocha, e, é claro, a minha. Tenho, 
portanto, cinco assinaturas. Preciso de mais três. Este projeto, Senhor Presidente, se 
me permite explicar, é aquele que estabelece que os emolumentos patamares do 
cartório virtual não ultrapassarão em 30% os emolumentos correspondentes aos atos 
praticados. Eu conversei com representantes de vários cartorários, e eles não 
demonstraram oposição a criarmos um teto, um limitador. E a emenda que estou 
apresentando estabelece um teto de uma Uferms. O Deputado Zé Teixeira falou da 
cédula rural. Existe cédula rural que custa mais de dois mil reais, e 30% desse valor 
daria cerca de seiscentos reais. E os representantes dos cartórios não se opõem a nós 
criarmos esse limitador de uma Uferms, que, no caso, é trinta e poucos reais. Então, 
fica 30% do valor do emolumento. No caso, por exemplo, de um reconhecimento de 
firma, eu pagaria dois e pouco no cartório virtual; mas em uma cédula rural eu pagaria 
trinta e poucos no cartório virtual. Portanto, o projeto é importante, é econômico, e pelo 
que eu percebi não há oposição por parte daqueles que montaram os cartórios virtuais 
a estabelecermos esse limitador. Então, eu gostaria de que Vossa Excelência 
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consultasse os colegas para sabermos se alguém tem interesse em assinar comigo 
essa proposta de emenda ao projeto. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Eu assino com Vossa Excelência. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Eu também assino, Deputado. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Eu também assino, Deputado 
Barbosinha. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Eu assino também. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu assino também. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Eu estou à disposição para 
assinar também, Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Eu também assino, Deputado Barbosinha. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência já pode continuar, se já tem as 
assinaturas suficientes. Agora é só apresentar a emenda. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Sim. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agora, eu quero dar sequência às votações. Nós 
estávamos falando de decretos de estado de calamidade pública. Há um pedido feito 
pelo Deputado Zé Teixeira, outro pelo Deputado Lidio Lopes e outro pela Casa. São 
três projetos de decreto legislativo que tratam de estado de calamidade pública. E eu 
não posso liberar para um e não liberar para outro. Os municípios que estão 
solicitando a prorrogação do estado de calamidade pública são: Jardim, Glória de 
Dourados e Rio Verde. Os Deputados que concordam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Então, os três pedidos serão colocados hoje em votação. 
Passemos ao próximo item da nossa Ordem do Dia. Item 2. Em discussão única. 
Projeto de Decreto Legislativo nº 12/2021. Autora: Mesa Diretora. "Reconhece, para os 
fins do disposto no artigo 65 da Lei Complementar Federal nº 101, de 4 de maio de 
2000, a ocorrência do estado de calamidade pública no Município de Nova Alvorada do 
Sul, nos termos da solicitação do Prefeito Municipal, encaminhada por meio do Ofício 
nº 028/2021/PJM/NAS, de 1 de março de 2021. A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Decreto Legislativo nº 12/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 
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Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 
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DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e um voto contrário. 
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PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Na sequência, eu quero 
colocar em votação os pedidos de prorrogação do estado de calamidade pública 
apresentados por Jardim, Glória de Dourados e Rio Verde. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, eu estou sem 
esses três pedidos de prorrogação do estado de calamidade que foram aprovados hoje 
para serem votados em regime de urgência. Eu estou em casa, por isso não tenho 
esta relação de votação. Se o senhor puder pedir para a assessoria anotar para mim, 
depois eu assino. 

PRESIDENTE - Excelente, Deputado. Isso aconteceu porque foi uma 
coisa extraordinária. Os pedidos passarão pela sua mão e também pela mão do 
Deputado Zé Teixeira. Aqui a gente não fica com pendência, quando se trata de 
calamidade pública, neste momento de pandemia. 

DEPUTADO HERUCLANO BORGES - Ótimo. Vou pedir para a 
assessoria anotar os votos. 

PRESIDENTE - Então, o senhor pode anotar aí. O Projeto de Glória de 
Dourados é o de nº 016/2021; o de Jardim é o de nº 015/2021 e o de Rio Verde é o de 
nº 017/2021. Alguma dúvida? Se não, eu quero colocar em votação esses três projetos 
de uma vez só. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projetos de Lei nºs 015, 016 e 017/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, vou manter a coerência 
com meus votos anteriores relacionados aos decretos de calamidade, e principalmente 
porque está sendo votado um pedido apresentado por Glória de Dourados. O Prefeito 
Aristeu Nantes, do Patriota, tem feito um belo trabalho, com muita seriedade. Portanto, 
voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Herculano Borges que anuncie o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e um voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 3. Em discussão 
única. Projeto de Decreto Legislativo nº 018/2021. Autora: Mesa Diretora. "Aprova a 
indicação do nome de Carlos Alberto de Assis para exercer o cargo de Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Regulação de Serviços Públicos de Mato Grosso 
do Sul (Agepan)". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, tendo como relator  o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 018/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, na CCJR eu tive a 
oportunidade de enaltecer as qualidades morais e intelectuais do indicado. Portanto, 
voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Declaração de voto, Senhor Presidente. 
Trata-se de um projeto por meio do qual esta Casa vai referendar um nome escolhido 
pelo Governador. Lógico que é uma pessoa da confiança dele, e eu seria injusto se 
não enxergasse que, ao longo destes anos, o Governo do Estado vem colocando o 
Carlos Alberto em praticamente todas as suas ações. O que eu espero, Senhor 
Presidente, é que o Carlos Alberto de Assis, que está tomando posse no cargo de 
Diretor-Presidente da Agepan, possa observar o momento em que estamos vivendo, 
que ele possa ter um olhar social, um olhar responsável para as empresas de 
transporte rodoviário estadual e interestadual, para os taxistas, para as empresas de 
van, para todos os setores que passam por dificuldades neste momento de pandemia 
e que precisam, e muito, do esforço da Agepan. Eu quero desejar ao Carlos Alberto 
sucesso nesta nova empreitada. E que ele esteja sempre atento às questões que já 
foram publicitadas algumas vezes: os pedágios, a privatização das rodovias estaduais, 
a atuação desse conselho criado pelo Governo para assessorar. É natural que esse 
processo tramite na Casa. Voto favorável, desejando-lhe sucesso nesses anos em que 
estará à frente da agência, porque é disso que os setores sujeitos à sua regulação 
necessitam. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, desejo boa sorte 
ao novo diretor-presidente, que ele tenha pleno êxito no cumprimento da sua missão. 
Quero reforçar ao Senhor Carlos de Assis que a Agepan é uma das agências para a 
qual meu gabinete mais solicita informações. Desejo que essa relação de trabalho 
continue franca e transparente sob seu comando. Voto sim. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Queria cumprimentar o diretor que ora deixa 
o cargo, Youssef Domingos. Tive a oportunidade de conhecê-lo como vereador, fui 
segundo-secretário dele na Câmara, fui testemunha da sua atuação como deputado 
estadual e sei do brilhante trabalho que desempenhou na Agepan. Que Deus lhe dê 
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força na nova função que for ocupar, seja no Governo do Estado ou não. É excelente 
advogado, ótima pessoa, que Deus o abençoe, a ele e a toda a família. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Isto é a democracia, Senhor 
Presidente: o coronel foi barrado pelo cabo justo no momento em que ia começar a 
falar. 

PRESIDENTE - Esta é a nossa Casa. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Só para descontrair, Deputado Cabo 
Almi. Sem problema nenhum. Senhor Presidente, na verdade o Deputado Cabo Almi 
foi muito feliz nessas considerações que acaba de fazer. Eu ia justamente iniciar minha 
fala enaltecendo o trabalho que o nosso amigo e ex-deputado estadual Youssef 
Domingos realizou ao longo dos últimos oito à frente da Agepan. Nesse período 
reformulou legislações, aumentou a capacidade de fiscalização da agência. O que se 
pretende agora, com a direção do Senhor Carlos Alberto de Assis, é que o trabalho 
continue se desenvolvendo da mesma forma, sobretudo que o novo diretor-presidente 
não perca de vista que a principal missão da Agepan é defender os interesses da 
sociedade, fiscalizando as concessionárias que desempenham por delegação serviços 
que seriam do Estado. Torcemos pelo êxito do novo diretor-presidente, que possa 
atuar com todo seu profissionalismo, com sua dedicação, com o grande conhecimento 
que tem da máquina estatal. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Senhor Presidente, conheço muito 
bem a capacidade do Senhor Carlos Alberto de Assis, principalmente sua capacidade 
de diálogo. Foi assim durante sua passagem pela Prefeitura de Campo Grande, pelo 
Governo do Estado, não tenho dúvida que fará um grande trabalho na Agepan. Voto 
sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. Acredito muito na 
capacidade do Carlos Alberto, que tem pela frente uma enorme missão. Há no Estado 
várias linhas de ônibus que atendem os nossos municípios, que estão sob concessão, 
e nós precisamos de um plano diretor. Por exemplo, a linha Campo Grande/Corumbá, 
há mais de quarenta anos é feita por uma mesma empresa — e nós precisamos de 
concorrência. Esse plano diretor que se arrasta há vinte anos e que nunca sai do 
papel, espero que o Senhor Carlos Alberto de Assis consiga concretizá-lo, tem 
certamente a coragem e a competência para tanto. Só a concorrência pode trazer 
qualidade e bom preço para o usuário. Voto sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 
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DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, eu já emiti parecer 
favorável, fui acompanhado inclusive por unanimidade na CCJR. Voto sim, desejando 
que o Carlos Alberto de Assis mantenha à frente da Agepan a postura que sempre 
teve por onde passou, sempre fez um excelente trabalho. Quero dizer ainda que 
a agência reguladora desempenha um papel muito importante no desenvolvimento de 
Mato Grosso do Sul, e que cumprimento quem está deixando a presidência, o Youssef 
Domingos, que conheço muito bem. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Quero parabenizar a indicação 
pelo Governo do Estado de uma pessoa competente. Já acompanho o trabalho do 
Carlos Alberto há algum tempo, desde a época em que militávamos ambos no esporte, 
antes mesmo de atuarmos na vida pública. Depois ele se tornou presidente da 
Fundação Municipal de Esportes, posteriormente passou pelo Governo do Estado, 
como secretário de Administração, como assessor especial do Governo, não tenho 
dúvida nenhuma da sua capacidade. Certamente vai conseguir ajudar o Governo 
nessa pasta tão importante. Cumprimento também o ex-deputado e ex-
vereador Youssef Domingos pelo trabalho desenvolvido nesses oito anos à frente da 
agência. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, quero parabenizar o ex-
deputado e ex-vereador Youssef Domingos pelo brilhante trabalho que fez. A gente 
teve um acesso muito bom, fomos bem atendidos em nossas demandas junto à 
Agepan relativas às regularizações do Estado. Desejo êxito ao Carlos Alberto, tenho 
certeza que fará um excelente trabalho no comando da Agepan. Voto sim. Senhor 
Presidente, eu sei que o momento não é oportuno, mas acabei de receber uma ligação 
e me sinto no dever de comunicar, com muita tristeza, o falecimento do Senhor 
Sebastião Torquetti, pai do jovem Prefeito do Município de Tacuru, Rogério Torquetti. 
Mais uma triste notícia, infelizmente essa Covid tem levado muitas pessoas, ontem 
perdi um grande amigo, o Pastor Clodoaldo, de Cassilândia, com quarenta e 
quatro anos de idade: são notícias que nos deixam muito tristes. Ontem, durante 
reunião com Governador, recebi a notícia da morte do Pastor Clodoaldo; agora durante 
a Sessão, fico sabendo do falecimento do Senhor Sebastião Torquetti, pai do Rogério. 
São amigos que nos vão sendo tirados por essa Covid, Senhor Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE - Faço minhas suas palavras, Deputado Lidio Lopes. 
Vamos encaminhar uma moção de pesar em nome da Casa aos familiares do Senhor 
Sebastião Torquetti, pai do Rogério, prefeito de Tacuru, menino novo e com grande 
futuro na política. Como vota o Deputado Londres Machado? 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. Parabenizando o Governo do 
Estado pela brilhante escolha. Todo mundo conhece o potencial do Carlos Alberto, 
estou certo de que fará sucesso na Agepan. Sei que o momento não é apropriado 
também, mas informo que farei uma moção de pesar em razão da morte de um grande 
radialista de Mato Grosso do Sul, o Senhor Armando Amorim Anache. Faleceu ontem 
em Corumbá, com sessenta anos de idade. Era natural de Corumbá, muito conhecido 
naquela cidade pantaneira, fazia alguns anos tinha se radicado em Aquidauana, onde 
chegou a ser candidato a prefeito. Além da sua atuação na emissora de rádio, tinha 
um site, o "Pantanal News". Mais uma vítima da Covid-19. 

PRESIDENTE - Quero me somar a Vossa Excelência também, Deputado 
Lucas de Lima. Era um grande companheiro nosso aqui da Casa, e filho do ex-
deputado Armando Anache. Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Primeiro, quero parabenizar o 
Youssef, que hoje está à frente da nossa agência reguladora, pelos seus trabalhos. 
Tenho certeza que Carlos Alberto de Assis, pela experiência que tem, pelos bons 
frutos que deixou por onde passou, não fará diferente no comando da Agepan. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, cumprimento 
o Youssef Domingos, ex-deputado estadual e atual presidente dessa agência 
reguladora. Para ser sincero, não conheço bem o trabalho do Carlos Alberto Assis, não 
tive essa proximidade; de qualquer maneira, trata-se de um cargo de confiança do 
Governador. Eu conversei com o Governador, conversei com o Sérgio de Paula, figura 
exponencial do Governo, que me falaram das qualidades, da competência de Carlos 
Alberto Assis. Claro está que o Governador não indicaria para o cargo alguém que não 
tivesse essas qualidades. De forma que sou favorável. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, antes de 
manifestar meu voto, quero parabenizar o ex-diretor Youssef. Ao longo de sua 
trajetória tivemos com ele várias discussões, vários debates buscando 
alternativas, principalmente para o transporte turístico da região de Bonito, de 
Bodoquena. Agora, assumindo Carlos de Assis o comando da Agepan, desejamos que 
possa dar continuidade ao trabalho que vinha sendo feito com muita maestria pelo 
Youssef. Que faça uma boa gestão. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. Pela quantidade dos votos já 
proferidos, seu nome está chancelado pelos pares da Assembleia. Dou minhas boas-
vindas ao Carlos Alberto Assis, desejando-lhe que faça um grande trabalho. E deixo 
meu agradecimento ao Youssef por sua postura, pela maneira como sempre nos tratou 
todas as vezes que procuramos a Agepan para resolver algum problema. Então, quero 
dar um abraço carinhoso no Youssef. Voto sim.  

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o anuncio do resultado ao 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 212/2020. Autor: Deputado 
Capitão Contar. "Altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 4.416, de 16 de outubro de 
2013, que dispõe sobre o acesso à informação, no âmbito do Estado de Mato Grosso 
do Sul, nos termos que especifica, e dá outras providências". A Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Evander Vendramini. Em discussão. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Para discutir, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Para discutir, o autor do projeto, Deputado Capitão 
Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, em rápidas 
palavras, só quero agradecer à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 
favorável, por unanimidade, ao projeto. Agradeço também ao relator, Deputado 
Evander Vendramini, pelo parecer que fez. Em suma, senhores, não se trata de 
aprovar uma nova lei, mas de alterar ou acrescentar algum dispositivo à norma já 
existente para aperfeiçoar o acesso à informação e torná-la mais abrangente, mais 
objetiva, mais ágil e moderna, facilitando também o nosso trabalho de fiscalização. 
Obrigado, Presidente. 
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PRESIDENTE - Agradeço. Em discussão ainda o projeto. Encerrada a 
discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 212/2020, de autoria do Deputado Capitão Contar. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim.  
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito que seja anunciado o resultado da votação pelo 
ilustre Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São vinte votos favoráveis e nenhum voto 
contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Item 5. Em primeira discussão 
e votação nominal. Projeto de Lei nº 035/2021. Autor: Deputado Marcio Fernandes. 
"Institui, no Estado de Mato Grosso do Sul, o 'Dia Estadual do Protetor dos Animais' e 
dá outras providências." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 035/2021, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, antes de votar o 
projeto, com a sua permissão, gostaria de externar a minha satisfação, a minha 
alegria. É que ontem, por volta das sete e meia da noite, foi votado no Senado Federal 
um projeto de minha autoria, apresentado originariamente em 2009 na Câmara 
Federal. Aprovado na Câmara, em 2011 o texto seguiu para o Senado onde também 
foi aprovado, mas alguns senadores entraram com recurso e o projeto desde então 
dormia nas gavetas do Senado. Esse projeto é resultado de uma luta histórica das 
mulheres brasileiras, a luta pela igualdade salarial entre homens e mulheres. As 
mulheres chegam a ganhar 25% a menos que os homens, exercendo a mesma 
função. Eu sempre disse que o importante é a competência do trabalho de cada um, 
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não importa se homem, se mulher. Eu já tinha essa percepção da desigualdade 
quando apresentei o projeto, lá em 2009. Foi uma luta incessante, muita gente era 
contra, gente principalmente da Federação das Indústrias do Estado de São Paulo, o 
que contribuiu para que o projeto ficasse em suspenso. Mas finalmente ontem o 
Senado aprovou o projeto, e com uma votação histórica. Fico muito feliz em saber que 
um projeto de minha autoria, de um deputado de Mato Grosso do Sul (que não é um 
deputado dos grandes centros), foi aprovado, projeto que entra para a história como 
um marco nessa luta pelo fim da desigualdade salarial entre homens e mulheres. 
Agora só depende da sanção do Presidente. No que dependia do Legislativo, o projeto 
está pronto, agora só falta a assinatura do Presidente Jair Bolsonaro para que o texto 
se torne lei. Agradeço principalmente à Senadora Simone Tebet — Deputado Eduardo 
Rocha, por favor, leve a ela meu abraço —, líder da bancada feminina no Senado, 
responsável pela entrada em pauta desse projeto. Quanto ao projeto ora em análise, 
voto sim.  

PRESIDENTE - Eu quero parabenizar Vossa Excelência. A aprovação 
desse projeto é um orgulho para a Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, 
Deputado Marçal Filho. É uma satisfação ver um projeto seu aprovado no Senado 
Federal, ainda mais porque foi pautado pela nossa Senadora Simone Tebet. 
Parabéns, Deputado Eduardo Rocha. Parabéns, Senadora Simone Tebet. Como vota 
o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito que seja anunciado o resultado da votação 
ao Segundo-Secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Passemos ao item 
6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 070/2021. Autor: Poder 
Executivo. "Institui o Programa Mais Social e dá outras providências". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, tendo como relator o 
Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 070/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim, Senhor Presidente, com muita 
satisfação, parabenizando mais uma vez o Governador do Estado, parabenizando 
Vossa Excelência, e parabenizando todos os colegas. Isso não é uma luta isolada, é 
uma luta de todos nós neste momento tão difícil, em que só se fala em crise, em fome, 
etc. As medidas aprovadas por esta Casa estão ajudando muito o Estado no seu 
trabalho. É o que acontece agora com a aprovação desse programa de alcance social 
tão forte. O Deputado Marçal Filho, se não me engano, ontem ou anteontem disse uma 
frase muito significativa: "A fome não pode esperar". De fato, a fome tem pressa, e 
esse projeto vem auxiliar inúmeras famílias que estão abaixo da linha da pobreza. 
Elogiamos o Governador pela condição financeira do Estado, lembrando que esse 
programa é resultado do trabalho de toda a equipe do Executivo e do apoio do 
Legislativo. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Declaração de voto, Senhor Presidente. 
Longe de mim querer pegar carona ou querer aparecer, não é esse o meu feitio, mas 
vejo com grande alegria que o Governo do Estado tenha atendido a um requerimento 
meu e do Deputado Pedro Kemp, da Bancada do PT (tenho gravado isso aí, saiu uma 
matéria no jornal). Nosso pedido foi no sentido de que o Governo pudesse socorrer o 
cidadão sul-mato-grossense, principalmente os menos favorecidos, as camadas mais 
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sofridas, os descritos pelo NIS [Número de Identificação Social], com uma quantia que 
os ajudasse a atravessar este difícil período da pandemia. Também queria adiantar, 
Senhor Presidente, qual foi a minha participação nesse pedido. Eu, como presidente 
da Frente Parlamentar da Segurança Alimentar, entrei com um requerimento. A ideia 
de entrar com esse requerimento nos foi sugerida por membros dessa 
Frente, acadêmicos, servidores e professores da Universidade Federal. Só tenho 
mesmo é que cumprimentar o Governo do Estado por ter tomado essa medida. Espero 
que o Prefeito Marquinhos Trad possa fazer o mesmo no município, há um projeto da 
Vereadora Camila Jara nesse sentido. Nesse momento, quem pode ajudar tem que 
ajudar. Graças a Deus, e a leis aprovadas por esta Casa (muitas vezes, sejamos 
sinceros, a Bancada do PT até votou contra), pela maioria dos senhores, que apoiam o 
Governo do Estado, o Governo pôde chegar neste momento com caixa suficiente para 
cumprir com seus compromissos (folha salarial, fornecedores, etc.), para não deixar a 
máquina parar — e ainda ter uma sobra de caixa, recursos que lhe permitem prestar 
esse socorro às famílias necessitadas. Espero que em breve a maioria de todos nós 
esteja vacinada, para voltarmos ao trabalho, trabalho que será duro, com jornadas 
longas, para que possamos recuperar o tempo perdido da pandemia; e espero, lógico, 
que essa situação, com quase sessenta mortes a cada vinte e quatro horas, passe 
logo. Tem avançado bastante esse processo da vacina, esperamos que isso passe 
logo, para que tenhamos de volta o direito de ir e vir, o direito de lutar pelo pão de cada 
dia, sem precisar do socorro do Estado. Por enquanto a ajuda do Governo é 
necessária e chega numa boa hora, já foi de seiscentos reais, agora é de duzentos — 
"Dai a César o que é de César", temos que fazer justiça. O momento é dificílimo, quem 
pode ajudar, que ajude. Eu, através do meu mandato, tenho feito o que posso. Meu 
celular está ligado vinte e quatro horas, tenho procurado aqui dividir com os colegas as 
preocupações dos cidadãos, tenho procurado atendê-los. Porque é para isso que 
existe o deputado, não há nenhuma outra razão, quem tem um mandato precisa 
pensar nas pessoas que carecem desse apoio, dessa ajuda; só quem já ouviu essas 
pessoas, tem ideia do seu sofrimento. É preciso dialogar com as pessoas, mesmo que 
seja pelo celular. Eu sei disso porque vivo essa realidade aqui na base, aqui na 
periferia, a realidade é de encher os olhos de lágrimas, Senhor Presidente. Graças a 
Deus que a vacina veio, senão não sei o que seria do ser humano na Terra, não é só 
em Mato Grosso do Sul ou no Brasil: é no mundo. Voto favorável com muita alegria ao 
projeto de socorro às famílias necessitadas de Mato Grosso do Sul. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, a iniciativa é 
muito bem-vinda no presente momento. De fato é preciso garantir a segurança da 
população, sobretudo dos mais necessitados, é uma questão de humanidade. O 
"Programa Mais Social", que vem substituir o "Vale Renda", criado em 2009, eleva o 
valor do benefício de cento e oitenta para duzentos reais. O meu voto é favorável, e 
parabenizo também a Assembleia Legislativa pelo pronto acolhimento e tramitação da 
matéria. Mas aproveito a oportunidade, Senhor Presidente, para chamar a atenção 
sobre o estado crítico e alarmante em que se encontram também aqueles que, por 
conta das duras restrições, estão tendo de fechar seus comércios, perdendo seus 
empregos, se endividando, acumulando danos e prejuízos irreparáveis. A mão justa e 
social do Estado não pode se esquecer de acolher também estes últimos. Seria muito 
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oportuno se neste momento, além do "Programa Mais Social", também estivéssemos 
votando aqui medidas como redução de impostos, flexibilização de prazos e tributos, 
programas de incentivo fiscal, entre outras medidas de socorro igualmente urgentes. 
Eu concito o Governo do Estado a que escute as vozes das ruas. Eram essas as 
minhas considerações. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, ontem tive a 
oportunidade de cumprimentar o Governador e sua equipe pela apresentação desse 
projeto, que vem em muito boa hora. Gostaria também que tal exemplo fosse seguido 
pelos governadores que tanto criticam o Governo Federal, seria muito bom que esses 
governos estabelecessem programas na mesma linha das medidas que Mato Grosso 
do Sul adota agora, até para reforçar o valor do auxílio emergencial bancado pelo 
Governo Bolsonaro. Muitas pessoas reclamam, reclamam, xingam, mas não colocam a 
mão no bolso, preferem passar a culpa para ou outro. Que Mato Grosso do Sul sirva 
de inspiração para esses que não se cansam de criticar o Governo do Jair Bolsonaro. 
Voto sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Declaração de voto, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Para declaração de voto, com a palavra, o 
Deputado Eduardo Rocha. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Senhor Presidente, o Deputado Cabo 
Almi disse que fez um ofício e eu acredito nele, claro. Ele fez mesmo esse pedido ao 
Governo do Estado, em nome do PT. Pois eu quero aqui, em nome do MDB, dizer que 
nós demos as condições para que o Governo do Estado pudesse fazer esse projeto, 
votando 100% fechados com o Governador Reinaldo Azambuja. Tivemos que votar 
muitas medidas duras, às vezes incompreendidas, fomos xingados em redes sociais, 
mas hoje vemos que o Governo Reinaldo Azambuja estava no caminho certo quando 
fez as reformas necessárias, quando ajustou o Estado. Então, Senhor Presidente, com 
muita satisfação, voto sim. 

DEPUTADO CABO ALMI - Permite-me um aparte, Deputado Eduardo 
Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Depois, Deputado Cabo Almi, agora 
estamos em votação. 

DEPUTADO CABO ALMI - Um aparte na fala de Vossa Excelência, 
Deputado. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Se o Presidente permitir, Deputado 
Cabo Almi, claro que pode. 
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DEPUTADO CABO ALMI - É jogo rápido. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Vamos votar, Senhor Presidente. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Estamos em votação, Senhor 
Presidente. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Vamos votar, Presidente. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Deputado Cabo Almi falou meia hora 
no voto dele. 

PRESIDENTE - Vamos votar, senão vamos cair na discussão política. 
Chega. Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Declaração de voto, Senhor 
Presidente. Voto sim. Como presidente da Comissão de Assistência Social da 
Assembleia Legislativa, quero parabenizar de verdade o Governador Reinaldo 
Azambuja pela coragem de fazer esse programa. Parabéns aos colegas que votaram 
com o Governo nesse processo. Se o Governo do Estado não tivesse feito as reformas 
fiscais, não teria hoje os recursos para atender a população. Duzentos reais não é 
muita coisa, mas tenho certeza absoluta de que esse valor fará a diferença para 
muitas famílias. De maneira que estão de parabéns aqueles Deputados que tiveram a 
grandeza de ajudar o Governo do Estado a fazer as reformas fiscais necessárias, 
mesmo apanhando em rede social, mesmo sofrendo críticas. Se hoje Mato Grosso do 
Sul tem condições de fazer um programa dessa natureza, ao contrário de outros 
Estados, deve-se isto a coragem do Governador, sobretudo dos Deputados que 
votaram "sim". O meu partido, o PP, votou favoravelmente: eu votei, o Deputado 
Gerson Claro votou, votamos 100% favoravelmente a todas as medidas do Governo. 
Sinto-me contemplado com essa medida, como presidente da Comissão da 
Assistência Social, mas também como Deputado que não fugiu da raia, o que me dá o 
direito de hoje comemorar junto com a população que vai receber esse auxílio. Para 
comer o bolo, um fatia do bolo, é preciso ajudar a fazer o bolo. Parabéns ao Governo 
do Estado, parabéns aos Deputados por essa medida tão importante. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Também quero fazer a declaração de 
voto. Parabéns ao Governo pela iniciativa. O Programa Mais Social é mais que um 
programa de governo, é um programa de Estado, complementando o sistema nacional 
de assistência social. Temos o auxílio emergencial nacional, agora o "Programa Mais 
Social", e é preciso que os municípios também entrem nessa luta para que 
possamos ajudar as pessoas que mais precisam. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, voto 
favorável, com certeza. Quero lembrar que esse programa amplia o atendimento, 
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passando de trinta mil para cem mil famílias assistidas; amplia o auxílio de cento e 
oitenta para duzentos reais, contempla também mais duas mil e quatrocentas famílias 
indígenas. Num momento de crise no País todo, Mato Grosso do Sul amplia essa 
assistência, cria o Programa Mais Social para atender mais famílias. Isso vai gerar, 
com certeza, uma movimentação no comércio local de cada um dos setenta e nove 
municípios, isso dará as pessoas condições mínimas de segurança alimentar; além do 
alimento, as pessoas poderão também comprar produtos de higiene pessoal, etc. Em 
suma, me somo aos colegas nesse cumprimento ao Governo do Estado; em muitos 
momentos fomos até incompreendidos, porque votamos matérias polêmicas, mas 
foram justamente essas medidas impopulares que permitiram uma certa 
sustentabilidade, foram elas que deram condições ao Estado de desenvolver ações na 
áreas social como está fazendo agora (espero que o Governo também invista em 
obras nos municípios nesse período). Fico feliz de votar num projeto que beneficia não 
só as famílias, mas também o comércio local dos municípios. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, mais uma vez quero 
parabenizar o Governador do Estado, principalmente como membro da Comissão de 
Assistência Social e como presidente das Frente Parlamentar em Defesa da 
Assistência Social. De suma importância essa medida nesse momento por que 
passa o País, o Estado, os Municípios. O atendimento dessas pessoas agora, só é 
viável porque o Governo trabalhou previamente com muita responsabilidade, e porque 
esta Casa teve a coragem de votar propostas indigestas — indigestas, mas que 
surtem efeito agora. As contas do Governo precisavam estar alinhadas, sem isso não 
seria possível fazer esse atendimento. Gostaria ainda, Senhor Presidente, de que o 
Governo, nesta mesma esteira, fizesse um esforço para atender também as pessoas 
que lidam com eventos. Faz mais de um ano que esses profissionais estão literalmente 
parados — não os donos das empresas, mas os funcionários. Estão todos passando 
dificuldade, muitas vezes sem terem o que pôr na mesa para comer. Seria muito bom 
se essas pessoas também fossem contempladas nesse projeto. Duzentos reais com 
certeza iria ajudá-los, e muito. É um apelo que faço ao Governo, à Secretaria de 
Assistência Social, que cadastre esses profissionais, que também precisam ser 
socorridos neste momento de tanta dificuldade. Voto sim, com muita tranquilidade. 
Mais uma vez dou meus parabéns ao Governador Reinaldo Azambuja, parabéns a 
esta Casa, aos Deputados que tiveram coragem. Quanto ao que disse o Deputado 
Eduardo Rocha, o Deputado Evander Vendramini, fica difícil saber se aqueles que 
reproduziram aí nas redes sociais outodors com a nossa foto, que nos criticaram, se 
teriam agora a coragem de fazer o inverso, parabenizando esta Casa pela atitude que 
teve aprovando medidas amargas, amargas mas frutíferas. Não fossem essas 
medidas, o Governo não teria as condições de implementar um programa como esse, 
que acho que em nível regional só Mato Grosso do Sul conseguiu fazer neste 
momento. Obrigado, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Senhor Presidente, o que temos 
que fazer agora para ajudar o Governo é fazer com que esse dinheiro realmente 
chegue nas famílias que têm necessidade. Todos temos que fiscalizar; o Governo tem 
uma equipe muito boa e tem que ficar atento para que essa verba chegue nas mãos 
de quem precisa. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. E concordo com a maioria dos 
Deputados no que tange às matérias importantes que votamos; de fato fomos muito 
criticados por isso nas redes sociais. Concordo também com o Deputado Lidio Lopes 
que o Governo deveria ter um programa para assistir os promotores de eventos, as 
pessoas que lidam com eventos, que estão há mais de um ano 
desamparadas, completamente sem renda. Com essa nova onda do coronavírus, 
muita gente está desempregada, com problemas financeiros e sem acesso a nenhum 
tipo de benefício, já que não estão cadastrados — só tem direito ao benefício quem já 
estava cadastrado. Fica aqui o registro, não sei se existe a possibilidade de também 
contemplar esses profissionais, mas sei que eles também estão precisando da ajuda 
do Governo. Parabéns ao Governador Reinaldo Azambuja, parabéns a todos os 
Deputados. Isso é a gente trabalhando pela população.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, declaração de voto. 
É um projeto muito importante do Governo do Estado, sem dúvida trará inúmeros 
benefícios para a população. Pegando um gancho na fala do Deputado Eduardo 
Rocha e do Deputado Evander, quero dizer que de fato, Deputado Evander, talvez eu 
não tenha contribuído com a feitura do bolo, mas de certa forma acho que pelo menos 
com um "cupkake" consegui contribuir. Porque muitas vezes caminhei ao lado de 
Vossas Excelências em matérias polêmicas, com desgaste de rede social, com 
desgaste de comentários negativos de pessoas que talvez não tenham entendido bem 
certos projetos. Mas sempre me pautei pela independência e sempre tive o 
desprendimento de elogiar quando o Governo acerta, como foi neste caso. Também 
sou da opinião que não podemos nos esquecer dos profissionais que atuam em 
eventos, os decretos têm sido muito restritivos e pecam muitas vezes por não 
apontarem onde é exatamente que as pessoas estão se contaminando: se é na 
aglomeração dentro de ônibus, se nas festas clandestinas, se é no movimento das 
conveniências que permitem o consumo de bebidas em suas imediações. Acho que é 
possível encontrar um equilíbrio nisso aí, em todo caso acho que o Governo acerta ao 
dar condições às pessoas para que mantenham sua segurança alimentar, ainda que 
mínima, preservada. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Bem, Senhor Presidente, eu não tenho 
dúvida de que esse projeto vai atender as pessoas que mais precisam. Como disse o 
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Deputado Herculano Borges, não se trata apenas de uma majoração do valor de 
oitenta para duzentos reais, mas também do aumento do número de beneficiados, que 
deverá chegar a cem mil famílias em todo o Estado, além da intensificação no 
atendimento às comunidades indígenas. Ou seja, é um projeto muito bem pensado, 
muito bem elaborado, tendo em vista este momento que estamos passando. Todos 
nós Deputados temos recebido queixas de várias pessoas pedindo cesta básica, 
clamando por um mínimo de alimento que as ajude a sobreviver. Claro que esse valor 
também vai contribuir com o comércio, porque, com a mudança de critérios do uso do 
cartão, os beneficiários só poderão usá-lo para compras efetuadas nos seus 
respectivos municípios. Eu sei que cada um de nós aqui, em vários momentos, 
conversamos com membros da equipe do Governo, com o próprio Governador, 
falamos dessas demandas que estávamos recebendo. E o Governador, com certeza 
pensando no bem-estar da população, houve por bem elaborar esse projeto, que trará 
certamente um alento para os que precisam. Claro que isso não resolve tudo. Agora 
há pouco dava uma entrevista na rádio, e me perguntavam o que eu achava das 
medidas do Governo de enfrentamento da Covid-19. Eu disse: é uma atitude 
responsável. Porque estamos lutando contra um inimigo que não conhecemos, que se 
comporta de uma forma num organismo, de outra forma noutro organismo... Mas o 
Governador está sendo responsável, buscando maneiras de minimizar as 
consequências maléficas da Covid-19, e traz agora mais esse alento para as famílias 
vulneráveis, que precisam do apoio do poder público. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Eu realizo um trabalho social intenso 
aqui em Dourados, e a gente acaba sentindo de perto a situação que as pessoas estão 
passando, inclusive nas necessidades básicas, como de alimentos, por exemplo. Ano 
passado, o Governo Federal fez um auxílio emergencial muito importante. 
Infelizmente, este ano, ainda não começou, diminuiu o valor e diminuiu o número de 
pessoas atendidas. Isso é preocupante porque diminui bastante o poder aquisitivo 
dessa gente que tanto precisa. Mas o Governador Reinado Azambuja tem essa 
sensibilidade de ajudar nessa questão, está fazendo a sua parte, com o apoio, claro, 
da Assembleia Legislativa. Eu fiz essa solicitação ao Governador, e tenho certeza que 
os demais Deputados agiram da mesma forma, porque, como porta-vozes da 
população, como representantes do povo, nós somos abordados a todo instante com 
esse tipo de demanda. Tenho certeza que o Governador gostaria de fazer mais, de ir 
além dessas cem mil famílias, de reajustar o valor de duzentos reais, mas era o que 
dava para fazer no momento. Se formos analisar as outras unidades da Federação, 
veremos que muitas não estão conseguindo sequer pagar os salários dos servidores, 
quanto mais dar algum tipo de ajuda. Além disso, esse tipo de benefício acaba 
chegando até o comércio, até o pequeno comércio. Foi assim no ano passado com o 
auxílio emergencial do Governo Federal, isso trouxe certo alento à economia, evitou 
que o varejo caísse ainda mais. Essas medidas são sempre bem-vindas, cumprimento 
o Governador pela sensibilidade. Com relação ao decreto que está em vigor em Mato 
Grosso do Sul, há muita gente insatisfeita, reclamando, e com razão, das duras 
restrições. As famílias estão preocupadíssimas, eu já manifestei isso publicamente, 
também já conversei a respeito com o Governo do Estado; e agora o Governador fez 
uma "live" afirmando que, a partir de segunda-feira, felixibiliza todo o comércio. A partir 
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de segunda-feira as atividades voltam ao normal, com todas as medidas de 
biossegurança, com todos os cuidados necessários para que o coronavírus não se 
prolifere ainda mais. Felizmente, em meio a todas essas dificuldades que o comércio 
está passando — com muitos estabelecimentos tendo que fechar as portas, com 
muitas famílias sofrendo por não conseguirem mais segurar seu pequeno comércio, 
comércio onde muitas vezes o funcionário é o próprio dono, ou a esposa, ou filho —, 
em meio a tudo isso, a toda essa dificuldade, vem essa notícia que Governador deu 
em sua "live", de que todas as atividades comerciais voltam à normalidade a partir da 
próxima segunda-feira. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados. 
Primeiramente, eu quero parabenizar mais uma vez o Governo do Estado pela 
sensibilidade, por ter apresentado à Assembleia Legislativa um projeto de lei dessa 
natureza num momento tão grave como este que estamos vivendo. Infelizmente os 
índices são alarmantes, mortes todos os dias, em todo o País, e aqui no nosso Estado 
aumenta bastante o número de óbitos e de infecções por coronavírus. Cumprimento o 
Governo por haver, com esse projeto, ampliado o número de famílias atendidas, indo 
até as mais necessitadas; e por ter atendido a uma solicitação da Assembleia 
Legislativa, de todos os Senhores Deputados e da Senhora Deputada. Considero esse 
projeto não como uma caridade, ou como um ato de altruísmo do Governo: é um 
atendimento a um direito básico das famílias mais pobres, daquelas que vivem em 
situação de vulnerabilidade social, muitas sem acesso nem à alimentação. Também 
quero parabenizar o Governo por ter implantado um cartão que dá mais dignidade às 
famílias pobres, elas não vão receber uma cesta já pronta, não serão obrigadas a 
comer aquilo que o Governo determinar, elas vão receber um recurso para escolher os 
produtos livremente, para comprarem aquilo que desejam e de que necessitam. Faço, 
então, o registro da forma como o Governo está implementando esse cartão. Outra 
coisa é que, além de socorrer os hipossuficientes, esse projeto vai aquecer o comércio 
local, nos municípios e nos bairros, porque as famílias vão comprar os seus alimentos 
no mercado mais próximo da sua residência. Eu lembro que, quando era secretário da 
Educação, no âmbito do Programa Bolsa Escola, havia também o repasse de um 
recurso para as famílias mais pobres; e eu recebia em meu gabinete prefeitos de 
municípios do interior, como Juti, Jateí, Japorã, municípios pequenos, agradecendo ao 
Governo do Estado a implantação do programa, porque as famílias compravam no 
comércio local e isso aquecia a economia do município. Reforço, portanto, que esse 
projeto, além de atender o direito básico das famílias do acesso à alimentação, 
também contribui no enfrentamento da crise econômica, ajudando principalmente aos 
pequenos e médios empresários cujo negócio é a venda de alimentos e de outros 
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gêneros de primeira necessidade. Então, Senhor Presidente, é com muita satisfação 
que voto favoravelmente a esse projeto, acrescentando que faço coro ao alerta do 
Deputado Londres Machado: é importante que o recurso chegue realmente na ponta, 
nas famílias mais necessitadas. Nós precisamos acompanhar a execução do projeto 
em cada uma de suas fases: de que forma as famílias serão beneficiadas, como serão 
cadastradas num primeiro momento, quais serão os critérios de seleção, etc. Para que 
não aconteça o que aconteceu com o auxílio emergencial do Governo Federal, que 
acabou indo parar na conta de muita gente que não precisava. Nós sabemos, 
óbvio, que erros podem acontecer, mas muita gente, servidor público, mulher de 
vereador, por exemplo, acabou recebendo o auxílio emergencial de seiscentos reais 
do Governo Federal. Então, para que não aconteçam problemas dessa natureza aqui 
no Estado, para que esse programa efetivamente beneficie quem precisa, quem está 
passando fome, quem está passando necessidade, eu acho que nós devemos 
acompanhar e fiscalizar o processo. Confiamos na equipe da Secretaria de Assistência 
Social do Governo, mas é importante que lá na ponta nós possamos também 
acompanhar e fiscalizar se está tudo certo com a execução do programa. No mais, 
Senhor Presidente, Senhores Deputados, no que toca a essa medida de fechamento 
do comércio, a esse "lockdown" em alguns municípios, o que tenho a dizer é que ele 
foi extremamente necessário. Os hospitais estão superlotados, temos hoje quase 
duzentas pessoas na fila esperando abrir uma vaga num hospital, isso sem falar de 
deficiências nas equipes, faltam médicos, intensivistas, para atender os pacientes mais 
graves. Então, esse "lockdown", essa suspensão das atividades econômicas, foi 
necessário neste momento, para frear o recrudescimento da pandemia aqui no Estado. 
Em todo caso, acredito que, com as medidas adotadas, teremos um certo alívio na 
situação daqui a algumas semanas, o que vai permitir que retomemos  
algumas atividades. Para finalizar, Senhor Presidente — e peço desculpas pelo tempo, 
acho que o Deputado Lidio falou alguma coisa a respeito —, outros segmentos estão 
também passando por dificuldade. O pessoal dos eventos, os produtores culturais, que 
há mais de um ano não conseguem trabalhar. Muita gente de outros segmentos nos 
tem procurado, parece que o Governo recebeu uma comissão nesta segunda-feira 
para discutir a questão. Alguma coisa precisa ser feita, o Deputado Contar falou aqui 
da possibilidade de quem sabe suspender por um mês algumas cobranças, de dar 
uma moratória no recolhimento dos impostos. Alguma medida tem que ser tomada 
para atender também o pessoal do comércio, os prestadores de serviço, estão todos 
passando muita necessidade. Voto sim. 

 PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, não sendo 
redundante, quero aqui acatar o que falou a maioria dos colegas. Em síntese, assinalo 
a importância do projeto, cumprimento o Governador e toda a equipe da secretaria, na 
pessoa da Elisa, pela iniciativa, que não tenho dúvidas vai ajudar muito neste 
momento — a cem mil famílias. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, também estou de 
acordo com os nobres colegas quanto à relevância do projeto. Mas chamo a atenção 
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também que não podemos perder o "timing", precisamos fazer as cartas de intenção 
para a compra de vacina. Alguns Estados já fizeram isso, já estão comprando, já estão 
reservando suas doses. No Município de Rio Brilhante, o Prefeito Lucas Foroni já está 
assinando uma carta de intenções, lembrando que uma dose de vacina custa dez 
dólares e oitenta centavos, ou seja, com mais ou menos cem reais se podem comprar 
as duas doses. Já fiz oficialmente esse pedido ao Governo, para que o mais rápido 
possível possamos também fazer os encaminhamentos nessa linha. Precisamos ter 
mais vacinas para que o programa estadual de vacinação prossiga num ritmo mais 
rápido do que está acontecendo hoje. De qualquer forma, Senhor Presidente, esse 
projeto é relevante, importante. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e dois votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Convido todos os 
Senhores Deputados a não se retirarem, porque teremos uma Sessão Extraordinária, 
nesse esforço concentrado para que possamos votar em segunda. Item 7. Em 
discussão única e votação simbólica. Um requerimento, trinta e quatro indicações e 
trinta e oito moções de congratulação.  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, na mesma linha disso 
tudo que está sendo aprovado, informo que estou protocolando um requerimento 
solicitando que também sejam incluídos na lista de prioridade da vacinação o pessoal 
do Sistema Único de Assistência Social (Suas) e os trabalhadores dos serviços 
funerários. São servidores que estão na linha de frente, e trabalhando de forma 
ininterrupta. Muitos deles estão sendo contaminados justamente porque têm contato 
diário com muita gente, e os serviços funerários todo dia atendem familiares de vítimas 
da Covid. Peço então que esse pessoal também entre na lista de prioridade da 
vacinação, o pessoal do Suas (já parabenizando a Secretária Elisa Cléia por todo esse 
projeto do Governo) e os trabalhadores das funerárias, junto com a Segurança Pública, 
que vai entrar agora. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Eu apelo aos senhores que votemos em primeira logo de 
uma vez, que terminemos a Sessão para começarmos a extraordinária. Eu entendo, 
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todos querem falar, mas vamos deixar para depois. Mas concedo a palavra ao 
ilustre Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Rapidamente, Presidente, e agradeço a 
tolerância de Vossa Excelência. Na linha do que disse o Deputado Lidio, eu sei que 
cada um tem suas demandas, e eu recebi da associação dos postos de combustíveis 
uma reivindicação no mesmo sentido. Os frentistas dos postos de gasolina atendem 
cerca de trezentas pessoas por dia, de forma que eu sugiro que também se faça um 
esforço concentrado para incluir esses profissionais na lista de prioridade da 
vacinação. Era esse adendo que queria fazer. 

PRESIDENTE - Item 6. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Lidio Lopes, em razão do falecimento do Senhor Julião Tricose. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Pedro Kemp, em razão do falecimento da Senhora Glainor 
Mariana da Silva. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Capitão Contar, em razão do falecimento do 
Senhor João Souza Vilalba. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do 
falecimento do Senhor Varcilei Gomes Dias. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Peço licença aos Senhores 
Deputados para encerrar a presente Sessão, já os convocando para uma Sessão 
Extraordinária daqui a cinco minutos. Está encerrada a presente Sessão (10h05min). 


